

# 學生搭帳篷抗議以種族滅絕 校長指違規要求警介入 美警闖哥大拆營地 拘逾百親巴學生

香港文匯報訊 美國哥倫比亞大學大批學生周三(4月17日)在校內發起親巴勒斯坦和平抗議活動，不料紐約警方翌日在哥大校長沙菲克要求下，進入校園清除抗議學生的帳篷營地，以「非法侵入」等控罪拘捕至少108人，當中據報包括多名學生。校方宣稱抗議學生行為違反校規，抗議學生則批評校方威脅停學，又利用警力驅散和平抗議的作法，只會火上加油。

今次抗議活動由哥倫比亞大學種族隔離撤資組織(CUAD)籌辦。周三早上起，數以百計親巴學生、教職員和部分示威者在哥大校園南草坪搭起帳篷營地，懸掛聲援巴勒斯坦標語。CUAD聲明稱，抗議旨在施壓校方，要求其「斷絕與透過以色列『種族隔離、種族滅絕、軍事佔領巴勒斯坦行動』獲利企業的资金關係，包括企業捐贈給校方的資金」。

## 校長下「停學令」

沙菲克周三在首都華盛頓，就校方「應對反猶太主義」向眾議院作證。她隨後致函紐約警察局，希望警方介入清場。沙菲克在信中稱，校方已要求參與抗議的學生臨時停學，「校方多次警告，通知抗議者必須解散營地，否則將面臨紀律處分。」

《紐約時報》報道，周四上午，大批紐約市警察身穿防暴裝備，衝入哥大校園，穿梭於抗議者營地的50多個帳篷之間。有學生見到警方進入校園，頓時痛苦落淚，亦有抗議者跪縮在地，手中緊握巴勒斯坦旗幟。一名警察用「大聲公」不斷喊話稱，「既然你們拒絕解散，現時將以非法侵入罪拘捕你們。」大批抗議者則高呼口號回應。

## 眾議員女兒被捕

警方行動持續不到一小時，被捕者坐滿至少兩輛巴士。警方證實，被捕者包括明尼蘇達州民主黨籍眾議員奧馬爾的女兒、21歲的希爾西，她就讀於隸屬哥大的巴納德文理學院。希爾西在社媒X上表示，她因「聲援面臨種族滅絕的巴人」被停學，還有兩名同學一同被捕。

紐約市市長亞當斯將抗議活動稱作「騷亂」，宣稱警方旨在「確保校園、學生和教職工的安全」。紐約警察局巡邏隊長切爾承認，「被捕學生表現得非常平靜，他們沒有做出任何抵抗，以和平方式表達了訴求。」

文學組織「PEN America」提倡大學校園言論自由代表夏佛迪安指出，哥大要求警方介入，「打擊學生和平自由表達政治訴求」的做法感到不安，「更令人擔憂是，(清場行動)根源是眾議院利用政治手段，施壓打擊美國校園的親巴言論。」



紐約警方進入哥大校園清除抗議學生的帳篷營地，拘捕至少108人。美聯社

## 校方手段愈強硬 對抗氛圍愈激烈

香港文匯報訊 美國哥倫比亞大學由警方介入，驅散學生在校園內組織的親巴抗議活動。《華盛頓郵報》指出，這是繼1987年4月後，哥大校方再次安排警方介入驅散校園示威。《紐約時報》報道，美國多間大學面對校園親巴抗議聲浪高企，開始採取強制措施，更勒令部分學生停學，反而令對抗氛圍愈演愈烈。

校方要求警方介入，警方出動超過1,000名警察，衝入多間校內建築驅散學生，事件中近700人被捕、100多人受傷。哥大學生校刊《哥倫比亞觀察家日報》當時直言，校方和警方的做法是「殘酷血腥的武力展現」。《紐約時報》稱，部分大學以「擾亂秩序」為由嚴懲參與抗議的學生，然而許多學生抱怨他們和平表達訴求，卻遭停學處分。田納西州范德比爾特大學學生泰勒

稱，自己參與一場靜坐示威後忽然被停學，她和同學被禁止進入校園和學生宿舍，「學生們慌亂又困惑，校方似乎故意拒絕學生的正常活動。」關注支持言論自由的文學組織「PEN America」行政主任諾塞爾稱，美國大學校園的「言論自由」和管理原則正經受考驗，「你希望犯錯的學生不會面臨影響終身的後果，如果校方太嚴厲，只會強化不滿情緒。」

# 杜魯多討好年輕選民 加預算案標榜解決住房危機

香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報道)加拿大執政自由黨周二(4月16日)公布新財政預算案，總理杜魯多和財長弗里蘭強調這份預算案是扶助年輕人晉身中產階層，並且承諾興建更多房屋紓緩住房危機和降低生活成本。政論學者批評杜魯多希望討好千禧世代和Z世代選民，爭取他們不再因無力「上車」和負擔能力危機而投向保守黨。

## 首置按揭貸款攤還期30年

聯邦政府聲稱新預算案是給予年輕人一個公平機會，協助他們進入房地產市場實現置業心願。新預算案的大部分措施都是針對房地產市場，一方面是建造更多房屋彌補住房供應缺口，另一方面是幫助國民更容易置業。政府承諾到2031年建造387萬套新住房，並採取一系列措施和增開資金來源，加速新住房興建步伐，包括提供更多聯邦土地用於住宅建設和加速增聘建築業人手。另外，政府宣布容許首次置業者把按揭貸款攤還期限延長至30年。

政府預計加拿大經濟可避過衰退，可望於2024年和2025年分別增長0.7%和1.9%。加拿大在新冠疫情發生後一直出現巨大聯邦赤字，並在2024至2025年度增至398億加元(約2,266億港元)，但赤字其後逐漸減少，並在2028至2029年度減至200億加元(約1,139億港元)。為了提供一個公平競爭環境給年輕人，政府提出調高年賺超過25萬加元(約142萬港元)資本收益的人士及企業所須繳付的資本利得稅率，預估這將在5年內為庫房增加超過190億加元(約1,082億港元)稅收。

道明銀行高級經濟師方顯聰指出，聯邦政府增加各地住房供應，可能最終有助人們恢復購買住房的能力，但未必能迅速援助現在無力置業的人士。對於政府引進政策讓民眾較易支付首期和負擔每月按揭供款，方顯聰認為這可能吸引太多買家爭奪市場有限的住房，反而推高房價。

杜魯多政府被指利用預算案博取年輕人好感。成小智攝



加拿大住房危機引起民眾斥責政府苦無對策。成小智攝

# 兩加航員工當內鬼接應 加機場黃金劫案情節如Netflix劇

香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報道)加拿大警方周三(4月17日)公布偵破1年前發生在多倫多機場的2,250萬加元(約1.3億港元)黃金劫案，並已拘捕6名疑犯及正追緝3名在逃疑犯。這是加拿大歷來最大黃金劫案，警方形容案情近Netflix連續劇劇情，其中兩名疑犯是涉嫌監守自盜的加拿大航空職員。

## 被盜黃金料被熔化

多倫多皮爾遜國際機場去年4月17日下午4時發生這宗盜竊案，被盜去價值超過2,000萬加元(約1.14億港元)的純金條(重量419公斤)，以及價值250萬加元(約1,420萬港元)的多國外幣。警方發言人杜賴阿帕披露，多倫多警方聯同美國煙酒槍炮及爆炸物管理局(ATF)進行跨境調查，專案小組過去1年查獲現金43萬加元(約244萬港元)、6件價值約8.9萬加元(約51萬港元)的純金手鐲，以

及冷煉鑄、鑄件和模具。警方相信被盜黃金已被熔化，並搜獲兩張涉及總值2,017萬加元(約1.15億港元)的疑似出售黃金清單。警方確認案中一些疑犯從事販運槍支活動，他們利用銷售金條所獲贖款購買65支槍，這批槍支在運往加國前已被警方搜獲。

警方在安大略省不同城市逮捕5名疑犯，他們獲准有條件假釋候審。他們分別遭檢控盜竊、擁有犯罪所得財產等19項罪行。另一名疑犯在美國落網和拘留。警方公布9名疑犯中有兩人在案發時任職加航貨運部，分別是現任機場貨倉職員西杜及正被追緝的前經理帕內薩。杜賴阿帕指出，這是一宗經精密策劃的「裏應外合」盜竊案，兩名加航員工在案中發揮了重要作用。

根據警方資料顯示，加航一班從瑞士蘇黎世起飛的航機在去年4月17日抵達多倫多皮爾遜機場後不久，一名男子駕駛一輛送貨卡車進入機場，並使用合法的空運單據到達存



專案小組過去一年查獲6件價值約51萬元的純金手鐲。多倫多皮爾遜國際機場。成小智攝



放金條和外幣的加航貨運倉庫，提取案中涉及的黃金和外幣。警方後來發現這張空運單據是前一天交付的一批海鮮文件副本，而這份文件是在加航的打印機上打印。

# Meta發布最新AI模型Llama 3

香港文匯報訊 科企Meta周四(4月18日)公布大型人工智能(AI)語言模型最新版本「Llama 3」，公司會將其應用於升級及更新「Meta AI」助理，應用到Meta名下包括Facebook(Fb)、Instagram和WhatsApp等社媒。路透社分析，Meta希望向其社媒用戶推廣自家AI產品，與科企OpenAI研發的AI聊天機械人ChatGPT競爭。

Meta今次率先發布兩個版本模型，參數(衡量AI模型規模和能力的指標)分別為80億和700億。公司表示，80億參數版本的小型Llama 3，與最大型版本的Llama 3一樣強大，公司還在研發一個擁有4,000億參數的更大模型，會在完成訓練後問世。

Meta計劃將Meta AI助理功能，首先推廣到美國等13個英語市場。該產品最初推出時

不會在歐盟上市。美聯社報道，Meta AI本周在部分社媒測試時，似乎出現「無中生有」問題。例如在一個育兒主題的Fb私人群組，Meta AI助理忽然稱自己也有孩子在紐約入學。在一個以物易物論壇中，Meta AI助理聲稱有一部「很少使用的相機」，和一部「全新的便攜式冷氣機」，令論壇成員感到疑惑。

# 印度大選開票 料6月初公布結果

香港文匯報訊 印度大選周五(4月19日)正式開始投票，投票期限至6月1日，預計6月4日公布結果。尋求連任的總理莫迪希望領導執政印度人民黨贏得議會543席中的370席。路透社指出，貪腐、失業、經濟發展、福利政策和印度教復興，是選民關注的5大議題。印度大選投票分為7個階段，周五展開的首階段涵蓋21個邦102個選區，選民人數超

過1.66億人。在北方邦最大城市凱拉納，部分穆斯林選民支持莫迪，60歲的司機沙比爾表示，他的8個子女都沒有全職工作，「即使是印度教徒，也會受到職位短缺的影響。就業問題在我心中較印度教的影響更重要。」在印度最發達的泰米爾納德邦，印度人民黨影響力較弱，不及最大在野印度國大黨黨領導的反对派聯盟。當地55歲建築商帕拉

素拉曼稱，印度人民黨在泰米爾納德邦的投入有限，「此地人們不會相信莫迪宣傳福利政策的『糖衣』言論。」政治諮詢公司Lokniti Network政治分析師沙斯特里稱，民調顯示印度人民黨與反对派差距明顯，但許多選民是在大選期間決定投票人選，因此雙方的競選活動，仍或影響最終結果。